Axiomy (zasady)

= Co se navzdjem kryje, navzajem rovno jest.

Vsechny pravé tahly sobé rovny jsou.

= Celek je vét3i nez dil.

. Veli¢iny témuZ rovné i navzajem rovny jsou.

KdyZ se pfidaji veli¢iny rovné k rovnym, i celky jsou rovny.
Odejmou-li se od rovnych rovné, zbyvajici ¢asti jsou rovny.
Kdy?Z se ptidaji k nerovnym rovné, celky jsou nerovny.
Dvojnasobky téhoZ vespolek rovny jsou.

Polovicky téhoZ vespolek rovny jsou.

Dvé samotné tsecky Zadné misto neohranicuji.

Stejné jsou kruhy, jejichZ priiméry jsou stejné dlouhé; vétsi pak
ten, jehoZ pramér je delsi.

Stejné jsou ty tiseCe daného kruhu, které maji stejné tihly.

Postuléty (iikoly prvotné)

Vytvofit tsecku, ktera spojuje dva dané body.

Danou tisecku na jedné i druhé strané prodlouzit tak daleko,
jak potfebujeme.

Vytvofit kruh o daném stfedu, na jehoz obvodé lezi dany bod.
Nechtlisecka u protina tisecky p, g tak, Ze na jedné strané tisecky
u je soutet vnitfnich thld o, 3, které sviraji tsecky p, g s iseckou
u, mensi nez dva pravé tthly. Potom na této strané jest tsecky
p, q prodlouZit tak, aby se tato jejich prodlouZeni protla.

Zakladni pojmy (vymeéry)
Bod jest, co nema dilu.

Céra je délka bez §ifky. Hranicemi &ary jsou body. Usetka je
ara, ktera se svymi body tdhne rovné.

Uhel tsecek (dale krétce jen thel) je vzajemny sklon dvou tse-
ek (jejichz ptipadna prodlouZeni nelezi v jedné tsedce). KdyZ
se pak postavi tisetka na tisecku tak, Ze sousedni 1ihly ¢ini na-
vzéajem stejnymi, jeden i druhy z téch stejnych Ghla je pravy,
a usecka postavend zove se kolmici té, na niz je postavena.
Tupy jest ahel vétsi pravého, ostry pravého mensi.

Meze jest, co jest néeho hranici. Utvar jest, co n&jaka nebo
néjaké meze objimaji.

Kruhjest Gitvar (rovinny), objimany jedinou ¢arou (jeZ se nazyva
obvodem, kruZnici), k niZ od jednoho bodu uvnitf ttvaru ve-
dené usecky (poloméry) vSechny sobé navzijem rovny jsou.
Stfedem pak kruhu zove se ten bod. Primérem kruhu jest
tisecka vedena stfedem a kondici na obou strandch obvodem
kruhu, jez také rozdéluje kruh na polovice.

Trojuhelnikem je Gtvar tfemi, ¢tyfihelnikem ¢tyfmi a mnoho-
thelnikem vice neZ ¢tyfmi tseckami (neboli stranami) ome-
zeny.

Rovnostranny trojihelnik m4 vSechny strany stejné dlouhé;
rovnoramenny jen dvé strany stejné dlouhé; riiznostranny ma
viechny tfi strany rtzné dlouhé.

Pravouhly trojihelnik je ten, ktery md pravy thel; tupothly
pak ten, ktery ma thel tupy; ostrotihly je ten, ktery ma vSechny
tii ahly ostré.
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Ctverec je &tyfahelnik, ktery mé vSechny strany stejné dlou-
hé a dhly vSechny pravé; obdélnik je pravouhly sice, aviak
nestejnostranny; kosoctverec je stejnostranny, ne vSak pravo-
ahly; kosodélnik ten, jenZ ma protéjsi strany i dhly navzijem
stejné, neni vSak ani stejnostranny ani pravouhly.

Rovnobézky jsou takové tisecky, které lezi v téZe roving a jejichz
jakékoliv prodlouZeni se neprotinaji.

O kazdém pravotihlém rovnobéZniku pravime, Ze jej sviraji dvé
tsecky, svirajici pravy thel.

V kazdém rovnobéZniku kterykoli z rovnobéznikiv objimaji-
cich jeho ahlopfitku se dvéma dopliiky nazyvan bud’ soudél-
nikem (gnémon).

Soustfedné jsou kruhy, které maji stejny stfed; nesoustfedné
pak ty, jejichz stfedy jsou rtizné.

Rika se, Ze tisefka kruhu se dotyka, kterd kruh zasahuje a pro-
dlouZena jsouc kruhu neprotina.

Tétiva je tisecka, jejiz koncové body lezi na obvodu kruhu.
Useti kruhu je ttvar omezeny tétivou a obloukem kruhu.

Rik se, 7e kruhy navzajem se dotykaji, které zasahujice se ve-
spolek se neprotinaji.

Rika se, 7e v kruhu tétivy jsou stejné od stfedu vzdaleny, kdyz
kolmice ze stfedu k nim vedené jsou stejné. Rika se v8ak, Ze
vzdalengjsi je ta, na kterou dopada kolmice delsi.

KdyZ se na oblouku tise¢e vezme néjaky bod a z ného k meznym
bodim tétivy, kterd je zdkladnou tisece, vedou spojnice, jest ten
tihel, jejZ sviraji ty spojnice, tihlem v tiseéi (obvodovym).

KdyZ pak tisecky thel svirajici zabiraji n&jaky oblouk, ¥ika se,
Ze ihel na ném stoji.

Vyseti kruhu, kdyZ se ve stfedu kruhu sestroji tihel, jest Gtvar
omezeny Gseckami thel svirajicimi a obloukem jimi zabiranym.

Uhel (rovinny) je vzajemny sklon dvou &ar v roviné leZicich,
které se stykaji v jednom bodé (jenZ je koncovym bodem kazdé
z nich) a nevypliiuji Zddnou tsecku (jejimZ vnitfnim bodem je
tento bod jejich styku).

Uhlem tisece jest ten, ktery sviré tétiva a oblouk kruhu.

Pravime, Ze mnohotihelnik do mnohothelniku vpisujeme, kdyz
kazdy z yhliv mnohotihelniku vpisovaného dotyka se strany
mnohotihelniku, do néhoZ vpisujeme.

Podobné pravime, Ze mnohotihelnik kol mnohotihelniku opisu-
jeme, kdyZ kaZda strana opisovaného dotyka se kazdého thlu
mnohotihelniku, kol néhoZ jej opisujeme.

Pravime, Ze mnohothelnik do kruhu vpisujeme, kdyZ kazdy
thel vpisovaného dotyka se obvodu kruhu.

Pravime pak, Ze mnohotihelnik kol kruhu opisujeme, kdyZ
kaZda strana opisovaného dotyk4 se obvodu kruhu.

Podobné pak kruh, jak pravime, do mnohotihelniku vpisujeme,
kdyZ obvod kruhu dotyka se kazdé strany mnohothelniku, do
ného? jej vpisujeme.

O kruhu pak pravime, Ze jej kol mnohothelniku opisujeme,
kdyZ obvod kruhu dotyka se kazdého thlu mnohotihelniku,
kol néhoz jej opisujeme.

O tsecce pravime, Ze ji do kruhu zapoustime, kdyZ mezné body
jeji jsou na obvodé kruhu.



